

技能展图

“7·15”世界青年技能日 上海点亮“技能之光”

本报讯 记者雷虹报道 一年一度的“7·15”世界青年技能日来了!今年“7·15”与往年一个显著不同之处是,当天同时拉开由人力资源和社会保障部统一部署的“迎世赛 点亮技能之光”主题推广活动的盛大序幕。

活动当天,分别在北京、上海、广东、天津、重庆、湖北、湖南、江西等八省市同步举办“迎世赛 点亮技能之光”暨7·15世界青年技能日主题推广活动,进一步宣传推广“一技之长,能动天下”的世赛理念,营造全民参与迎接世赛的良好氛围,引导广大青年选择技能成才之路。

作为第46届世界技能大赛的主办地,上海还举办了一场精彩纷呈的“迎世赛 点亮技能之光”暨7·15世界青年技能日主题推广活动。活动分设主会场和分会场两大板块,包括世赛知识普及、第46届世赛奖牌设计活动社会征集启动、2021年上海市职业技能竞赛系列活动计划发布等。届时,在国际乒联博物馆、浦东图书馆、世达

科创中心以及中国(上海)高能人才公共实训中心等4个分会场举办多场别开生面的“技能嘉年华”,其中不乏扫地机器人、基因工程、水处理技术、未来花艺师等酷炫的技能体验项目。

划重点!“技能中国行动” 2021~2022年十大重点工作

技能是强国之基、立业之本,技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。近日,人力资源和社会保障部印发《“技能中国行动”实施方案》,2021~2022年重点工作安排有哪些?一起来看看。

一 完善技能人才队伍建设政策制度 研究进一步加强新时代高技能人才队伍建设的指导意见。制定职业技能提升行动、中国特色企业新型学徒制培训、全国职业技能竞赛管理暂行办法等政策措施,健全完善技能人才培养、使用、评价、激励制度。制定“十四五”职业技能培训、技工教育两个专项规划,并抓好贯彻落实。

二 开展高技能人才评选表彰活动 组织开展第十五届、十六届高技能人才评选表彰活动,表彰一批中华技能大奖获得者、全国

三 深入实施职业技能提升行动 充分发挥职业技能提升行动专账资金效能,扎实推进职业技能提升行动。组织开展职业技能提升行动质量年系列活动,全面推行中国特色企业新型学徒制,全面推广职业培训券工作,做好职业技能提升行动总结评估工作。广泛应用国家基本职业培训包,高质量开展职业技能培训。实施职业技能等级认定提质扩面行动。

四 大力发展技工教育 制定出台大力发展技工教育办好技工院校、加强技工院校教材

五 扎实做好第46届世界技能大赛备赛和办赛工作 制定第46届世赛参赛集训工作指导意见,遴选确定第46届世界技能大赛中国集训基地、技术指导专家团队,做好第46届世赛参赛集训工作。做好第46届世赛筹办、举办工作,全力打造一届“富有新意、影响广泛”的世界技能大赛。把“迎世赛,点亮技能之光”主题活动贯穿全过程、全领域。办好世界技能大赛特别会议。

六 广泛深入开展职业技能竞赛 举办全国乡村振兴职业技能大赛、全国新职业职业技能大赛等专项赛事。会同有关部委、行业协会和企业举办全国行业职业技能竞赛。筹备中华人民共和国第二届职业技能大赛。指导各地普遍举办综合性职业技能竞赛活动。

七 实施国家乡村振兴重点帮扶地区职业技能提升工程

加大东西部职业技能开发对口协作力度,增强国家乡村振兴重点帮扶地区职业技能教育培训资源供给,帮助建设一批技工院校和职业培训机构,建设一批高技能人才培训基地和技能大师工作室,开发一批专项职业能力考核规范,培育一批劳务品牌,培养一批高技能人才和乡村工匠。

八 修订《中华人民共和国职业技能分类大典》

修订并颁布新版《中华人民共和国职业分类大典》

九 加强新职业培训和全民数字技能教育培训

制定并落实《关于加强新职业培训工作的通知》和《提升全民数字技能工作方案》,大力开展新职业培训,加强全民数字技能教育和培训,普及提升公民数字素养和数字技能。

十 组织实施技能人才系列主题活动

组织开展7·15世界青年技能日、技能中国行、高技能领军人才休假、国家级技能大师工作室带头人研修交流等主题活动。

村里种灵芝 教授来指导

宁波一高校打造 校镇共育“林下种植中草药”助力乡村振兴

本报讯 通讯员高洋报道 “虽然我没有种过灵芝,但我很有信心能成功。高校教授、大堰镇政府从技术、政策等多方面支持我们,我相信能开辟一条好道路。”宁波奉化大堰镇大堰村党支部书记王怀夫说。近日,宁波卫生职业技术学院与大堰镇共同开展的乡村振兴富民行动协议签约仪式“林下种植中草药”项目启动仪式在大堰镇举行。

灵芝是什么?灵芝有哪些功效?为何在大堰栽培灵芝?该校医学技术学院中药学专业凌庆枝教授用通俗易懂的语言向参与项目的农户进行了深入浅出地解读,现场为大家答疑解惑,赢得阵阵掌声。“经过我实地调研,在大堰村开展‘林下经济’模式种植灵芝既能有效利用大堰特色地形,也能产生很好的经济价值,带领村民共同富裕。”凌庆枝教授在驻村科普讲座上说。

“林下种植中草药”项目是宁波市科学技术协会2021年度“镇校结对”智库类资助项目。

浙江金融职业学院、华立集团校企合作 对接“一带一路”建设 输出优质职业教育资源

本报讯 见习记者李凡 通讯员魏吉报道 7月12日,由浙江金融职业学院和华立集团浙江华立海外实业发展有限公司、泰中罗勇工业园联合主办的泰国财税专题培训班成功开班。浙江金融职业学院国际交流处、国际交流学院、会计学院相关负责人,华立海外工业园区主要负责人及来自泰国的罗勇工业园区近百家中资企业财务负责人共120余人参加了培训。

本次培训是浙江金融职业学院充分发挥专业优势,深度实践国际化产教融合,输出优质职业教育资源,深入服务“一带一路”建设的有力举措。培训以浙金院·华立丝路学院为载体,通过校企合作共同助力海外中资企业进行应用型人才培养,从而提升中资企业的跨国经营管理能力。

开班仪式上,浙江金融职业学院和华立集团相关领导共同在“校企合作育人人才,‘一带一路’添动力”的使命画轴上签字,共同祝愿双方展开的高质量合作能够助力中国融入全球化过程中的国际化人才培养,通过丝路学院助推职业教育更高水平对外开放,使文化与世界相融、理念与世界接轨、经济与世界对接,共建“一带一路”丝路学院建设上的浙江样板。

据了解,浙金院·华立丝路学院于今年1月份正式签约成立,是浙江金融职业学院主动对接国家“一带一路”建设,充分发挥浙江金融职业学院专业特色和华立集团行业优势,助力中国特色职业教育“走出去”的有力举措,也是浙江金融职业学院“双高建设”的又一项标志性成果。学院最大的特色是聚焦“中国创造、全球制造”服务领域,开展“全球制造地图”研究和“国别制造地图”发布工作,服务浙江企业“走出去”和浙江经济的高质量发展。

烈日下的“烤”验



烈日炎炎,挡不住医护人员训练热情。绍兴第二医院21名医护人员穿着厚厚的防护服,开展包含器材装备点检、徒步行进、营地搭建、废墟搜索等多个科目在内的地震救援实战演练,以提

高医护人员面对突发公共卫生事件的应急响应能力和救援能力。 通讯员钟伟、沈潇摄

职教谈

“天坑专业”? 不存在的

林良爽

“哪个专业好就业?”“哪个专业挣钱多?”“生物、化学、材料、环境(生化环材)是‘天坑专业’……”针对家长、学生咨询填报志愿时的这些误解、偏见,近日武汉大学资源与环境科学学院邓红兵教授有感而发在微信群里推送了《致广大考生和家长的一封信》,为“天坑专业”正名,引起广泛热议。邓红兵的信给当下正在填报高考志愿的广大考生有什么样的启示和指导意义?

其次,家长不要过多干预孩子的选择。现在的家长普遍存在社会性浮躁心理,功利性很强,在选择专业时,首先考虑的是哪个专业读得最轻松,哪个专业就业薪酬高,让孩子一时有所适从。其实,孩子应该有自己兴趣和希望报考的专业,应该给孩子多一点自主权,孩子更会对自己选择的负责专业。

首先,没有所谓的“天坑专业”。“天坑专业”是家长和学生对一些冷门专业的误解。专业的冷热是客观存在的,但今天热不等于将来还热,今天的冷不等于将来还冷。所谓的冷门专业往往都是一些基础学科,是国家未来发展所需的专业。今天的冷门专业也往往与国家未来重大的需求同频共振。譬如,长江大保护上升为国家战略,投入资金上万亿元;绿水青山如何成为金山银山,“生化环材”等相关专业正成为国家急需又紧缺的专业。没有差的专业,只有差的人。选择了所谓的“热门专业”“好就业的专业”,如果在大学里不好好读,将来到工作岗位上吃不了苦,不努力干,那选择了这些专业又有什么用处呢?关键在于人,在于人有没有正确的世界观、价值观,有没有为国家担当和奉献的思想和精神。

第三,不要用来衡量和选择专业。无论选择什么专业,你学好了,将来一定能用得上,一定能有所作为。学习和工作,没有什么轻松的。又轻松又挣钱的专业根本不存在。进了学校不管什么专业都要好好学,学得不好,没有哪个专业可以躺平赚钱。把每个专业都用钱来衡量是自私、目光短浅的表现。

第四,用热爱和责任来选择专业。国家大发展、大建设,各种基础学科、各种专业都需要人才,但有的学科、专业确实需要有人去坐冷板凳,也很辛苦,甚至收入也不会那么高,但这些学科、专业是国家急需的,如果我们都放弃了,国家怎么进步呢?家长、学生要把眼光放远一点,专业选择要和时代同频共振,与国家前途、命运和未来发展紧密地连起来。国家的发展、社会主要现代化强国目标的实现,需要和时代同频共振,与时代同频共振,与时代同频共振。国家的青春最美丽,无论专业冷热,奋斗才能成就强国一代。

永嘉县打造“产教融合、中高职一体化”新型职业院校

永嘉学院今亮相

本报讯 通讯员麻庆杰、麻燎原报道 永嘉县人民政府、温州职业技术学院合作共建的永嘉学院喜结硕果,县域内第一所高校锣鼓开始“招兵买马”。据永嘉学院负责人说,2021年,永嘉学院高职部招生300人,设传播与策划、中小企业创业与经营、机械设计与制造(泵阀设计与制造)等3个专业,目前已经提前招生50人;中职部招生1300人,设增材制造技术、网站技术与应用、泵阀技术等8个网站。

“产教融合”,打造中高职一体化温州样本 永嘉学院采用中、高职一体化办学模式,实现中、高等职业教育在专业设置、招生、课程开发、教学考核等方面的有效衔接和一体化运行,打造区域连通、师资融通、课程贯通的中高职五年制职业教育新模式,共建共享精品课程、教学

改革研究成果、专业教学资源库、校外实训室与企业资源及实践基地,共建技能人才就业网,统筹共享就业资源。永嘉学院设高职部和中职部,高职部属温州职业技术学院的二级学院,开设的专业与永嘉主导产业进行“产教融合”,其中,传播与策划,以楠溪江等浙江山水旅游资源为依托,着眼于新媒体技术背景下的文旅与传播行业,培养会说(景区讲解、文案汇报等)、能做(视频制作、文案创意等)、懂文创项目运营(项目运作能力、小团队管理能力)的专业人才。机械设计与制造,依托永嘉阀门行业,与阀门制造类企业合作,培养阀门制造领域从事阀门结构设计、质量检验、销售技术支持等方面的具有创新意识、创业精神和创业能力的高素质技术技能型专门人才。

第三职业学校和永嘉县四川职业学校融入为主。其开设的新能源汽车运用与维修、增材制造技术、网站技术与应用、泵阀技术与永嘉学院高职部专业进行配套,打造中高职一体化。温州职业技术学院负责永嘉学院高职部的师资队伍建设和运行管理、专业规划、招生就业等工作,负责永嘉学院中职部的业务指导,统筹规划中高职一体化五年制职业教育。

“深耕厚积”,筑建高质量跨越发展的人才摇篮 永嘉学院以师生比1:18,配置学院一线教师资源。目前,教授达到16人,企业导师达到25人,研究生及以上学历的专任教师28人(其中2021年一次性引入研究生18人),省教坛新秀、县级以上名优教师占比达36.7%。学院秉承“修德、砺能、精技、铸艺”的办学理念,

“筑巢引凤”,举办永嘉县县域内第一所高校 永嘉县是块状产业比较集中的区域,尤其是以泵阀、鞋服、纽扣拉链、教玩具、旅游等产业作为主导产业,但域内高素质的技术人员、高级技师、工程师比较短缺,同时山区劳动力转移又缺少培训机构。2018年,永嘉县人民

政府在三江街道通过引进第三方资金,开建投资9.7亿、占地面积340.7亩、建筑面积171102平方米的永嘉县职业教育中心。2020年6月,永嘉县职业教育中心主体工程竣工。县委、县政府以时不我待的姿态,与温州职业技术学院联合办学事宜。2020年1月20日,在温州市人民政府支持下,温州职业技术学院与温州市永嘉县政府正式签约共建永嘉学院。永嘉学院落户永嘉县职业教育中心。

中高职部为温州职业技术学院附属永嘉中等职业学校,以永嘉县

精准对接泵阀、鞋服、教玩具等区域支柱产业与战略新兴产业,形成智能制造、智慧营销、文化创意三大专业群,下设11个专业、20个培养方向。2021年,双方实训设备投入9336万元,其中永嘉实训设备投入5298万元、温州职业技术学院实训设备投入4038万元,建成省级泵阀制造技术实训基地,省级中职学校创业基地、省级泵阀制造技术特色优势专业、省级先进制造业实训基地、省级创新创业示范实验室、省级心理健康教育示范点等;积极开展产教融合和校企合作育人,与伯特利阀门集团有限公司、超达阀门集团股份有限公司、宣达实业集团有限公司、方正阀门集团股份有限公司、江南阀门有限公司、浙江迦南科技股份有限公司、嘉利特特原泵业有限公司等企业建立紧密的产学研合作关系,推动“专业链、人才链、服务链、产业链、创新链”的五链融通。